



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Нины Роландовны Добрушиной

«Семантика косвенного наклонения: корпусное исследование грамматической полисемии»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 теория языка / Факультет гуманитарных наук Федерального
государственного автономного образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики»,
Москва 2016. 41 с.

Актуальность диссертации не вызывает сомнений, так как с момента выхода последних монографий, посвященных русскому сослагательному наклонению (далее СН), прошло уже несколько десятилетий, и за это время в лингвистике произошли большие изменения как в теоретическом, так и в методологическом плане. Впервые для изучения СН применяются методы современной корпусной лингвистики, подвергается статистическому анализу большой массив фактических примеров, отобранных из Национального корпуса русского языка.

Цель диссертации – установление контекстов употребления русского сослагательного наклонения и выявление условий выбора данной формы в том или ином контексте. Работа состоит из введения, 12 глав, объединенных в три тематические части, и заключения. В первой части приводятся факты в пользу широкого понимания СН, охватывающего всё многообразие употребления частицы *бы*; рассматриваются значения конструкций с СН, расположенные на шкале ирреальности; вводится различие независимых и подчиненных употреблений СН. Во второй части дается подробный анализ употребления разных форм независимого СН в трех дискурсивных режимах, представленных автором. На основе тонких наблюдений над фактическими примерами автор делает ряд важных обобщений, например, об отношении СН к выражению желательности, о сходстве и различии сочетаний прошедшего времени и остальных форм с частицей *бы*. Подробно анализированы также конструкции, которые по своей дистрибуции и частотности можно отнести к периферийным. В третьей части обсуждается употребление СН в разных типах придаточных предложений, решаются вопросы, связанные со статусом *бы* в их отношении к союзам. В этой части приводятся веские аргументы в пользу трактовки механизмов, порождающих условное и условно-уступительное значения придаточного предложения; определяются факторы, связанные с употреблением СН в гипотетических относительных предложениях; обосновывается различие двух типов дополнительных придаточных и определяются свойства, общие для всех типов придаточных ирреального следствия. В предложенном автором анализе дистрибуции и функционирования СН в придаточных предложениях важную роль играет разграничение семантических употреблений СН от синтаксических, на основе которого автор делает ряд ценных обобщений.



Новизна диссертации определяется, во-первых, использованием корпусных технологий и квантитативных методов для решения исследовательских задач, в том числе для проверки предложенных автором теоретических положений, разграничения центральных и периферийных употреблений СН и установления явлений лексикализации. Во-вторых, производя лингвистический анализ употреблений СН, в качестве основного квантитативного метода автор использует различные принципы и критерии классификации, которые в ходе работы проверяются, существенно уточняются и дополняются; в результате получается целая система классификаций, позволяющая определить значимые для выбора формы СН факторы намного более глубоко и дифференцированно, чем это сделано в предыдущих исследованиях. К представленным в диссертации классификациям относятся, в частности, классификация форм, сочетающихся с частицей *бы*, классификация конструкций с данными сочетаниями, классификация семантических типов употребления СН, классификация функциональных (дискурсивных) типов употребления СН и деление употреблений СН в придаточных предложениях на семантические и синтаксические. Разработанная автором система не только позволила досконально описать и проанализировать все сферы употреблений СН в современном русском языке, но и создала общую методологическую основу для исследования ирреальных наклонений других языков.

Результаты исследования **апробированы** на 16 международных научных конференциях и семинарах. Отдельные вопросы диссертации обсуждались в 32 публикациях автора, в том числе в 16 статьях, которые входят в перечень рецензируемых научных журналов ВАК, а также в системы индексирования SCOPUS и Web of Science. Большинство публикаций вышли в ведущих лингвистических журналах (напр., «Вопросы языкоznания», «Русский язык в научном освещении», «Russian Linguistics», «Linguistics») или сборниках крупных научных издательств (напр., Языки славянских культур, Oxford University Press, John Benjamins).

Диссертационное исследование Нины Роландовны Добрушиной «Семантика косвенного наклонения: корпусное исследование грамматической полисемии» соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, в том числе требованиям, изложенным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Работа представляет собой завершенное, целостное исследование, автореферат и публикации отражают ее содержание. Автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

в г Хельсинки, 17 октября 2016 г

Ahti Niikunlahti

Ахти Никунласси
PhD, профессор русского языка
заведующий кафедрой русского языка и литературы
Отделение современных языков
Хельсинкский университет

Подпись заверяю

Arto Mustajoki

Арто Мустайоки
декан Гум. факультета
Хельсинкского университета

